毕业实习大纲

（适用于2010级贸易经济专业学生）
国际经贸学院贸易经济系
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一、毕业实习目的
毕业实习是学生在校学习期间最后一个重要的综合性实践教学环节，目的是培养学生独立、综合运用所学的基础理论、贸易经济专业知识和基本技能。一方面提高学生分析、解决实际问题的能力；另一方面提高学生的沟通能力和职业道德素质。通过毕业实习，将课堂理论教学与实际工作结合起来，在实践中巩固所学的贸易经济理论知识，初步掌握贸易经济专业的专业技能和工作程序，培养学生从事批发、零售、物流、销售代理、市场推广与策划、对外贸易等业务的能力，并为今后走向工作岗位打下基础。
二、毕业实习要求
通过毕业实习，学生应着重了解商贸流通行业的特点，了解各类商贸企业在流通行业中所处的位置以及经营状况，了解商贸企业的组织结构、企业的规章制度、主要业务流程。通过考察和实际操作，把学校所学专业知识应用到实际工作中，切实提高自己的业务能力和职业道德修养。
（一）实习总课时数
毕业实习时间共8周，计48课时。
（二）落实实习单位与实习回执
学生应在春节之前落实实习单位，并根据实习要求和接收单位的实际情况制定实习方案，实习回执（实习计划）于开始实习第一周内将电子稿发给指导教师（表格也可以从教务网站下载，填好后打印）。
（三）学生考勤
实习过程中要记好“实习日记”，日记的重点不在于记录过程，而要反映结果，有思考并能进行必要的总结。

（四）教师指导检查
贸易经济系将根据学院的统一部署，选派理论与业务素质高，责任心强的专业教师深入学生实习单位进行巡回检查，了解学生的实习状况，并在专业知识、实践技能、人际沟通等方面给予必要指导。

（五）量化考核
实习结束后，由实习指导教师负责对学生的实习成绩进行量化考核，并依据相应考核标准评定等级。
（六）实习鉴定
    实习结束后，学生要填写并提交“实习鉴定表”。实习结束返校后，一周内将经实习单位指导人员签字、单位盖章的考勤表和鉴定表交给指导教师，过期不报按缺勤记。

三、毕业实习的组织领导
国际经贸学院成立毕业实习领导小组，负责2010级国际经济与贸易、贸易经济、电子商务专业的毕业实习工作。贸易经济专业学生的毕业实习指导教师由本科导师担任，指导教师全程负责监控学生的毕业实习情况，进行相应毕业实习事故处理，并形成实习总结与情况分析报告。在实习过程中指导教师要与学生保持经常联系。
学院实习领导小组成员如下：
组长：张为付   副组长：孙丹兵  韩力争  曹杰  闫星宇
组员：原小能  杨风召  李杏  龙三平  孙绪华  
四、毕业实习内容

    毕业实习为专业实习，分散实习的同学必须选择与本专业相关的单位或业务岗位实习，否则不记实习成绩。
首先，学生应对实习单位的基本状况进行了解，包括企业创业历史、企业生产经营范围、规模、发展状况、在同行业中的地位等；其次，对企业主要业务环节进行重点了解，以获得对业务流程的整体认识；再次，考察主要管理环节，以获取基本的管理流程感性认识。鼓励学生在实习单位有关人员指导下，参与实习单位的各项业务活动。

贸易经济专业学生主要到商业及流通企事业单位进行实习，侧重了解贸易经济活动规律和业务活动过程，了解市场活动内容、营销及流通企业经营活动策划、商品交易操作过程，了解商业公司的活动及组织架构，并对实习单位的商业贸易运行和管理状况进行较为深入的分析和评价。
五、毕业实习方式、手段和考核方式
（一）毕业实习方式

本届学生将采取分散实习和集中实习相结合的方式。

分散实习是指学生自己联系实习单位，或学生自愿结合成实习小组，独立完成学习任务；集中实习是指由贸易经济系组织集中实习。学生自己联系实习单位有困难或因其他原因，希望集中实习者，可到系主任处报名，由系确定集中实习名单。名单一旦确定，必须服从统一安排，中途不得随意退出。
（二）毕业实习考核

学生要严格按实习大纲和实习计划的要求和规定认真实习，写好实习报告（含实习总结，1000字以上）、调研报告（或案例分析，2000字以上），A4纸打印，并收集毕业论文资料，努力完成实习任务。上述材料在实习结束返校后一周内交给指导教师，由指导教师负责考核。
六、毕业实习进度安排与时间分配
（一）毕业实习进度
毕业实习进度包括毕业实习准备与动员、毕业实习实施与进行、毕业实习验收工作等三个阶段。
（二）毕业实习时间分配
毕业实习准备与动员：2013-2014学年第一学期  第13周；
毕业实习实施与进行：2013-2014学年第二学期  第1-8周；
毕业实习验收、交流：2013-2014学年第二学期  第9-10周。
七、毕业实习成绩评定
分散实习成绩由四个方面构成，即实习单位考核意见（分A、B、C、D四个等级）、实习报告（含实习总结）、调研报告（或案例分析）及学生交流情况。上述四个方面的权重分别为0.3、0.25、0.25.0.2。以百分制为计算依据，最终成绩按照优、良、中、及格和不及格五级制评定。集中实习的成绩考核评定由带队教师负责，实习成绩包括①思想表现、劳动态度、组织纪律；②现实表现（理论水平与业务能力）；③实习总结，权重分别为0.3、0.4、0.3。实习表现突出的给予加分，违纪的则给予减分。
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